

国家“863”计划海洋生物技术总体方案论证会在中科院海洋研究所圆满结束

1994年7月31日,中国科学院应用研究与发展局组织国内有关专家,在中科院海洋研究所对中国科学院海洋生物技术项目起草专家组起草的“国家‘863’计划海洋生物技术总体方案”进行了讨论和评议。论证专家认为:

1. 海洋具有极大的开发前景,与农牧业一样将成为人类蛋白质需求的主要产地,其生物多样性又将提供大量的天然药物和生化产品。海洋生物技术项目,是海洋高技术研究项目不可分割的一部分,海洋作为三大生态系统之一,又具有自身的特殊性。因此本项目不仅是参与国际科技合作和经济竞争的需要,也必将对我国水产业和制药工业产生巨大的推动作用。方案对项目目的、意义阐述正确,符合国家海洋高技术项目的建议书的要求,是一个基本完善的总体方案;2. 海洋高技术产业化是合理开发利用海洋生物资源的必由之路。海洋产业依托生物技术,将有利于保持我国海水养殖业的国际

领先地位,实现海洋资源的持续利用。总体方案选择海洋产业发展中的关键问题,有重点地应用生物技术的原理和方法,着重研究与品种和种苗优化、病害防治以及新药开发方面有关的技术。其目标明确,在研究和开发层次上均符合中国国情;3. 总体方案的设计以高技术为主线,选择具有较大应用前景的资源生物为对象,从分子、基因、细胞到生理调控几个层次去研究鱼、虾、贝、藻及其天然产物的产业化技术。重点突出,层次分明,内容适当。研究内容的技术含量高,有较明显的创新性。专题设置和技术路线合理,具有较好的可操作性;4. 总体方案立足于发挥部门和学科综合优势,强调了引进陆地和内陆水体的研究力量和前期工作基础,主张全国一盘棋,加强综合性研究部门、高等院校和地方的联合。项目组织实施方案合理,设想符合开放、联合的指导思想,将保证项目的顺利执行;5. 鉴于我国国民经济发展的需求和海洋生物资源开发所面临的问题,论证专家委员会建议国家尽快立项启动,并责成有关部门按照总体方案着手起草具体可行的国家“863”计划海洋生物技术研究和发展的“九五”计划。并希望在总体方案中重视海洋生物技术与基础、应用基础研究和相关领域的接口。

(孙庆军)